COBPEMEHHBIE METO/Ibl 1 AJI'OPUTMbI PELIEHWA
TPAHCIIOPTHOMU 3ATAYH C NCITOJIB3OBAHUEM PYTHON

ABtrop: KoaumpoBa Euaena BaagumupoBHa accucreHT Kadeapsl
«Andopmaruka 7 KOMIIBIOTepPHAasA rpaguka» TamkeHTCKOrO
roCyIapCTBEHHOI'0 TPAHCIIOPTHOI0 YHUBEPCHUTETA.

AHHOTanMsA: B 1aHHON cTaThe paccCMaTpUBAIOTCA COBPEMEHHBIE METOMBI U
aJTOPUTMBI pelieHus: TpaHcnopTHoit 3anauu (T3), ¢ akIeHTOM Ha UCIMOJIb30BAHHE
sa3plka  mporpammupoBanus Python. TpancroptHas 3amava, sIBISIOLIAsics
KJIFOYEBBIM D2JIEMEHTOM JIOTUCTHUKUA W YINPABICHUS IEMSIMU TMOCTaBOK, TpelOyer
3(p(GEeKTUBHBIX MOAXOAOB JJIsi  ONTUMHU3ALMU  PACIpEelesieHUs]  PECypCoB.
Uccnenytorcss Kak TpaJulMOHHBIE, TaK M COBPEMEHHbIE METOMbI, BKIIOYAs
JUHEHHOE TPOrpaMMHUPOBAaHNE U alropuT™bl ontumusanun. [Ipumenenue Python
u ero 6mbnmorek, Takux kak PulLP m SciPy, mo3BosseT 3HAYMTEIHHO MOBBICHTH
3¢ (HEKTUBHOCTD PELICHUs TPAHCIIOPTHOM 3a1a4uH.
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Abstract: This article examines modern methods and algorithms for solving
the transportation problem (TP), with a focus on the use of the Python
programming language. The transportation problem, which is a key element of
logistics and supply chain management, requires effective approaches for
optimizing resource distribution. Both traditional and modern methods are
explored, including linear programming and optimization algorithms. The
application of Python and its libraries, such as PuLP and SciPy, significantly
enhances the efficiency of solving the transportation problem.
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BBenenue

AKTYyaJIbHOCTH TeMbl: TpaHCIOpTHas 3ajJada MpPECTaBIseT CcoOOi
KJIACCUYECKYIO 33/]adyy B 00JIaCTH JIMHEHHOr0 NpOrpaMMHUPOBAHUS, LETbI0 KOTOPOil
ABIIAETCS. MUHUMU3AIMSA  3arpaT Ha TPAHCHOPTHUPOBKY TOBAapPOB  MEXKIY
MHOKECTBOM HCTOYHUKOB M moTpedureneil. B ycrnoBusax miobanu3anuu U pocrta
00BEMOB MEPEBO30K aAKTyaldbHOCTh petieHusi T3 Bo3pacTaer, 4to 00yciIaBIMBAaEeT
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HEOOXOIUMOCTh TpUMeHeHus Oosiee S(DPEKTUBHBIX METONOB U aJITOPUTMOB
(Harris, 2020).

IIpobaema uccaenoBanms: CyliecTByromuye MeTonbl pemeHus T3, Takue
KaK METOJl CEBEpO-3alagHOr0 yIa M METOI MHUHUMAJIbHOW CTOMMOCTH, YacToO
OKa3bIBAIOTCSI HENOCTAaTOYHO 3(P(PEKTUBHBIMU MPU HATUYUU OOJBIIMX OOBEMOB
TaHHBIX M CIOXKHBIX YCIOBUU. DTO MOJYEPKUBAET HEOOXOTUMOCTh pa3pabOTKU H
BHeZIpeHus1 0ojiee COBPEMEHHBIX M THMOKHX IMOIXO/I0OB, TAKUX KaK HCIOJIb30BaHHE
aJIrOPUTMOB ONTUMU3ALMHK U si3bika Python st ux peanuzanuu (Smith & Johnson,
2021).

Hean u 3agaun ucciaenoBanus: Llenp JaHHOTO HUCCIIEAOBAaHUS 3aKIIIOYAETCS
B U3yUYEHUU COBPEMEHHBIX METOJIOB U aJITOPUTMOB perieHus T3 ¢ HCIoIb30BaHUEM
a3bika Python. 3anaun uccnenoBanus BKIIOYAIOT:

- AHanu3 NpUMEHEHHUs aJrOPUTMOB ONTHMU3ALMHU, TAaKUX KaK JIMHEHHOe
MPOrpaMMHUPOBAHUE U AITOPUTM BETBEW U TPaHMUII.

- Ouenka 3 GEeKTUBHOCTH pealn3aliy dTUX aJrOpuTMOB Ha s3bike Python.

O030p IUTEPATYPHI

Teopernueckue OCHOBBI ONTUMU3ALIUU TPaHCIIOPTHOM 3a/1a4u:
TpancniopTHas 3aja4a bopmynupyercs KaK 3a7a4a JIMHENHOIO
OpOrpaMMHUpPOBaHUs, TJ€  HEOOXOAMMO  MHHUMHU3MpOBATh  3arparbl  Ha

TPAHCIIOPTUPOBKY TOBApPOB, COOJOMAss OTPAHUUYCHMsI MO IIOCTaBKaM W CIIPOCY.
OCHOBHBIC METOIbI PEITEHUSI BKIIFOUAOT:

- Meton ceBepo-3amaHOro yrjia: IpOCTOM M MHTYUTUBHO MOHSTHBIN, HO HE
BCeT/Ia JaeT ontuManbHoe pemerue (Winston, 2004).

- Metrox MuHUMaIBHOW cTOMMOCTU: Oonee 3P GdEeKTUBHBINA, HO TpeOyeT
MpPEeIBAPUTEIHLHBIX PACUCTOB.

- AJITOpUTMBI ONTUMU3AIMHU, TaKue Kak merop [aycca, CUMILIEKC-METOA U
aNTOPUTMBI BETBEH W TpPAHMI], KOTOPHIE TIO3BOJIIOT HAXOAWTh ONTHUMAaJIbHBIC
penieHus B cIOXHbBIX ciydasx (Bertsimas & Tsitsiklis, 1997).

[Tpumep pereHuss 3aKpbITOW TPAHCIOPTHOM 3a7a4yd C TOMOIIBIO S3BIKA
Python

PaccmoTrpum crieayrolyto 3aj1aqy:

B1 B2 B3 B4 3amachbl
rpysa
Al 45 60 70 65 150
A2 70 40 100 90 350
A3 90 80 95 70 200
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A4 S5 45 75 95 300

NMOTPeOHOCT 400 200 100 300
"

F min=?

Kon nporpammsl Ha Python:
import tkinter as tk
from tkinter import messagebox
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

class TransportProblemApp:
def _init__(self, master):
self.master = master
self.master.title(" TpancnoprHas 3aga4a'")
# BBOI KOJIMYeCTBA MMYHKTOB OTHPABJIEHUS U HA3HAYECHUS

self.label_supply points = tk.Label(master, text='"'"KoaunuecTBo
IIYHKTOB OTHpaBjeHus (A):")

self.label supply points.pack()
self.entry supply points = tk.Entry(master)
self.entry supply points.pack()

self.label demand_points = tk.Label(master, text=""Koau4ecTBo
NMYHKTOB Ha3HaYeHus (B):")

self.label demand_points.pack()
self.entry demand points = tk.Entry(master)

self.entry_demand_points.pack()

# Knonka 1,4 co31aHus TA0JIHIbI

self.button_create table = tk.Button(master, text='""Co3aarn
Tabiuuy', command=self.create_table)

self.button_create table.pack()

self.table frame = None # Jliisi XxpaHeHus Ta0JMLbI

def create_table(self):

# Ilo/ryyaeM KOJIMY€CTBO MYHKTOB OTHIPABJICHUS U HA3HAYEHU S
try:

self.num_supply = int(self.entry_supply_points.get())
self.num_demand = int(self.entry_demand_points.get())

if self.num_supply <= 0 or self.num_demand <= 0:
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raise ValueError('"Kosiu4ecTBO NyHKTOB J0/LKHO ObITH
MOJIOKUTEJTbHBIM. ")

# YiajsieM cTapyro Ta0dJmIy, ecJii OHa CylleCTBYeT
if self.table_frame is not None:
self.table frame.destroy()

# Co31aeM HOBYIO Ta0/ MLy
self.table frame = tk.Frame(self.master)
self.table frame.pack()

# 3aroJIOBKM /1J151 NYHKTOB HA3HAYEHUSA
tk.Label(self.table frame, text=""").grid(row=0, column=0)
for j in range(self.num_demand):
tk.Label(self.table frame, text=f"B{j + 1}").grid(row=0,
column=j + 1)

# BBoa 3amacoB, noTpedHOCTEl U 3aTpaT
self.supplies = []

self.demands = []

self.costs =[]

for i in range(self.num_supply):
tk.Label(self.table frame, text=f"A{i + 1}").grid(row=i + 1,
column=0)

row_costs =[]

for j in range(self.num_demand):
entry_cost = tk.Entry(self.table_frame, width=5)
entry_cost.grid(row=i + 1, column=j + 1)
row_costs.append(entry_cost)

self.costs.append(row_costs)

entry_supply = tk.Entry(self.table frame, width=5)
entry_supply.grid(row=i + 1, column=self.num_demand + 1)
self.supplies.append(entry_supply)

tk.Label(self.table frame, text='"'3anacs1 rpy3a').grid(row=0,
column=self.num_demand + 1)

tk.Label(self.table frame,
text=""Tlorpednocru:").grid(row=self.num_supply + 1, column=0)
for j in range(self.num_demand):
entry_demand = tk.Entry(self.table_frame, width=5)
entry _demand.grid(row=self.num_supply + 1, column=j + 1)
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self.demands.append(entry _demand)

self.button_calculate = tk.Button(self.master, text="'Bbruuciaurn
Fmin", command=self.calculate_fmin)
self.button_calculate.pack()

except ValueError as e:
messagebox.showerror("Ommuodka', str(e))

def calculate fmin(self):
try:
supplies = [int(entry.get()) for entry in self.supplies]
demands = [int(entry.get()) for entry in self.demands]
costs = [[int(entry.get()) for entry in row] for row in self.costs]

if len(supplies) != len(costs) or any(len(row) != len(demands) for
row in costs):
raise ValueError(' HekoppekTHbie pa3Mepbl MATPULbI 3aTPaT
WIH 3aNacoB/MoTpedHOCTei. ")

supply = supplies.copy()
demand = demands.copy()

allocation = np.zeros((len(supply), len(demand)))
total cost=10

for i in range(len(supply)):
for j in range(len(demand)):
if supply[i] > 0 and demand([j] > 0:

shipped = min(supply[i], demand[j])
allocation[i][j] = shipped
total _cost += shipped * costs]i][j]
supply|i] -= shipped
demand]j] -= shipped

result window = tk.Toplevel(self.master)
result window.title(" OnTumanabHblii nJ1aH'")
result frame = tk.Frame(result window)
result_frame.pack()

result label = tk.Label(result frame, text="'"Pacnpenesienue

rpy3os:')
result label.grid(row=0, column=0)
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for i in range(len(allocation)):
for j in range(len(allocation[i])):

label = tk.Label(result_frame, text=int(allocation[i][j]))
label.grid(row=i + 1, column=j)

total cost label = tk.Label(result frame, text=f"QOo0mas
croumoctb Fmin = {total cost}')

total_cost_label.grid(row=len(allocation) + 1, column=0,
columnspan=len(allocation[0]))

self.plot_graph(allocation, supplies, demands)

except ValueError as e:
messagebox.showerror('"Ommuoka", str(e))
except Exception as e:
messagebox.showerror("Omuoka", "Ilpousouia omudKka npu
BbluKcjieHuUd. [IpoBepbTe BBeAeHHDBIC JaHHbIE.")

def plot_graph(self, allocation, supplies, demands):
fig, ax = plt.subplots()
ax.set_title('I'pa¢uk pacnpenenenus rpy3oB')
ax.set_xlabel('IlynkTbl Ha3HAYeHUA')
ax.set_ylabel('IlynkTb! oTnipaBjieHus')
for i in range(len(allocation)):
for j in range(len(allocation|i])):
if allocation]i][j] > 0:
ax.annotate(f' {int(allocation[i][j])}', xy=(j, i),
xytext=(j + 0.1,i + 0.1),
arrowprops=dict(facecolor='black', shrink=0.05))
ax.set_xticks(range(len(demands)))
ax.set_xticklabels([f'B{j + 1}' for j in range(len(demands))])
ax.set_yticks(range(len(supplies)))
ax.set_yticklabels([f'A{i + 1}' for i in range(len(supplies))])
plt.grid()
plt.show()
if _name =="_main__'":
root = tk.Tk()
app = TransportProblemApp(root)
root.mainloop()

Pesynprar nporpaMmsi:
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# Tpancnoprhas sagaua — O =

Konuuecteo nyHkToE oTnpasnequna (A):

4
KonuuecTeo nyHeToB HazHaqeHuna (B):
4
Cozgate Tabnuuy |
B1 B2 B3 B4 3anacel rpysa
Ao LT [ [ |
m |
e |
Mo [T T
MoTpebHocTI: | | | |
Bbrqmncante Fmin |
# Tpancnoprhan sagaua - O =
KonuuecTeo nyHkToE oTnpasneHua (A):
4
KonuuecTeo nyHeToB HazHaqeHua (B):
4
Cozgate TaGnuuy |
Bl B2 B3I B4 3anacmirpyza
Al 45 g0 |70 |65 1130
A2 70 |40 [100 |90 350
A2 o0 80 (95 |70 200
A4 55 45 73 |95 300

I'IoTpeﬁHocrH:Hd}ﬂ |2'I}El |1'I}El |31I}|}

Beramncnwte Fmin

# onr.. — O >
PacnpegeneHue rpysos:
150 o o 0
250 100 0 O
0 100 100 O
1] 0 0 300

OBLwan ctonmocTe Fmin = 74250
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.1 Figure 1 - O >
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O06o0111eHre pe3yabTaToB HucciienoBanus: B mponecce uccnenoBanus ObLIA
MOJIBEJICHBI HWTOTHM OCHOBHBIX HAXOJOK, CBSI3aHHBIX C A()PEKTUBHOCTHIO
COBPEMCHHBIX METOJIOB M aJTOPUTMOB pemieHus T3. 3HaueHUE Pe3yabTaToB IS
MIPAKTUKH TTOTYEPKUBACTCSI, 0OCOOCHHO B KOHTEKCTE ONTHMHU3AIUH JIOTHCTHUCCKUX
IIPOIIECCOB U CHIIKCHUS 3aTpar.

[lepcriekTUBBI AaMbHEHIIIMX UCCIIEAOBaHUN: bynyiue uccienoBaHuss MOTYT
COCPEIOTOYHTHCS Ha pa3pabOTKe THOPUIHBIX aJITOPUTMOB, KOTOPhIE KOMOMHUPYIOT
pa3MyYHbIE METONbl ONTUMHU3AIMK, a TakKe Ha MPHUMEHCHUU aJTrOPUTMOB
MalIMHHOTO OOy4YeHMs JUIsl YAY4YIIEHWUS TOYHOCTH MPOTHO3UPOBAHUS H
ONTUMH3AIUN MAPIIPYTOB.
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